

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ, СОВЕРШАЕМЫХ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ КОЛОНИЯХ

OPERATIVE-SEARCH CHARACTERISTICS OF CRIMES AGAINST LIFE AND HEALTH COMMITTED IN CORRECTIONAL COLONIES

*S. Obratsov
V. Shelud'ko*

Annotation

The article reveals the operational-search characterization of crimes against life and health committed in correctional colonies. In the course of the study, a formal logical method was used, a system analysis of the norms of Russian legislation, and comparative jurisprudence. The authors analyzed the composition of crimes against life and health committed in correctional colonies, the causes and ways of their fulfillment are examined. Criminological characteristics of convicts who committed this type of crime are given. The authors emphasize that the operational-search characterization of crimes against life and health should be dynamic and constantly replenish, as criminals use increasingly sophisticated methods of committing and concealing them.

Keywords: crime, warning, life, health, criminal-executive system, correctional colony, convicts, operatively-search activity, operational-search characteristics of crimes, instrument of crime.

*Образцов Сергей Вячеславович
К.юр.н., Владивостокский филиал
Дальневосточного юридического
института МВД России
Шелудько Виталий Олегович
К.юр.н., Владивостокский филиал
Дальневосточного юридического
института МВД России*

Аннотация

В статье раскрывается оперативно-розыскная характеристика преступлений против жизни и здоровья, совершаемых в исправительных колониях. В ходе проведения исследования использовался формально-логический метод, системный анализ норм российского законодательства, сравнительное правоведение. Авторами проведен анализ составов преступлений против жизни и здоровья, совершаемых в исправительных колониях, рассматриваются причины и способы их совершения. Приводится криминологическая характеристика осужденных, совершивших данный вид преступлений. Авторы утверждают, что большинство преступлений против жизни и здоровья отличаются квалифицированными способами совершения, включающими разнообразные действия по их подготовке, непосредственному совершению, а также сокрытию следов преступного посягательства. Подчеркивается, что оперативно-розыскная характеристика преступлений против жизни и здоровья должна носить динамичный характер и постоянно пополняться, поскольку преступники используют все более изощренные способы их совершения и сокрытия.

Ключевые слова:

Преступление, предупреждение, жизнь, здоровье, уголовно-исполнительная система, исправительная колония, осужденные, оперативно-розыскная деятельность, оперативно-розыскная характеристика преступлений, орудие преступления.

В последние годы проблема предупреждения и пресечения преступлений, совершаемых осужденными, а также персоналом учреждений и органов УИС, является одним из приоритетных направлений деятельности оперативных аппаратов подразделений ФСИН России, особую актуальность и значимость приобретают повышение уровня организации и совершенствование тактики борьбы с пенитенциарной преступностью. При этом особая роль принадлежит оперативно-розыскной деятельности как весьма специфическому и важному инструментарию борьбы государства с преступностью.

Одной из основных задач, стоящих перед оперативными подразделениями уголовно-исполнительной сис-

темы, является предупреждение преступлений против жизни и здоровья, совершаемых в условиях исправительных колоний.

Предварительно, считаем целесообразным уточнить определение оперативно-розыскной характеристики преступлений, совершаемых в исправительных колониях: это научно обоснованная комплексная система знаний о признаках, свойственных конкретным преступлениям, особенностях личности преступников, о способах подготовки, совершения и сокрытия преступного деяния, а также других взаимосвязанных факторов и явлений, с использованием которой осуществляется теоретическая разработка и применение на практике рекомендаций по

организации и тактике оперативно-розыскной деятельности органов и учреждений УИС по борьбе с указанным видом преступлений.

Перейдем к рассмотрению сущности оперативно-розыскной характеристики преступлений против жизни и здоровья, совершаемых в исправительных колониях.

Исследование вопросов организации оперативно-розыскной деятельности оперативных подразделений УИС по предупреждению преступлений против жизни и здоровья, совершаемых в исправительных колониях, безусловно к науке уголовного права, не представляется возможным. Необходимость освещения данной проблематики объясняется тем, что уголовно-правовые нормы являются правовым ориентиром и одним из оснований организации оперативно-розыскной деятельности по предупреждению преступлений. Оперативно-розыскная деятельность призвана способствовать реализации правовых норм уголовного законодательства специфическими средствами и методами. Кроме того, знание уголовно-правовых норм необходимо для определения и классификации преступных деяний, выработке на этой основе эффективных оперативно-розыскных мер. Немаловажным для теории оперативно-розыскной деятельности является и учение о составе уголовно наказуемого деяния: объективной и субъективной стороне, объекте и субъекте, орудиях, способах, мотивах, целях, месте, времени, причинах и условиях совершения преступлений.

Рассматриваемые в ходе нашего исследования преступления против жизни и здоровья объединены законодателем в гл. 16 УК РФ "Преступления против жизни и здоровья" [1].

Следует сразу же подчеркнуть, что не все из закрепленных в данной главе составов входят в предмет нашего изучения, ограниченный условием возможности совершения преступлений данного вида в исправительных колониях. Очевидно, что в силу специфики исправительного учреждения не является типичным состав ст. 120 УК РФ, так как трансплантация органов или тканей от донора-осужденного не предусмотрена ведомственными нормативными правовыми актами, регламентирующими медицинское обслуживание спецконтингента. Нехарактерно выполнение составов, связанных с заражением венерической болезнью, ВИЧ-инфекцией, так как постоянные медицинские обследования осужденных выявляют потенциальных субъектов и немедленно осуществляют их лечение. В силу немногочисленности женских исправительных колоний и своевременному осуществлению в них квалифицированной медицинской помощи в местах лишения свободы не применяются составы, предусмотренные ст. 106 УК РФ – убийство матерью новорожденного ребенка и ст. 123 УК РФ – незаконное производство аборта. Особенный субъект ст. 124 УК РФ (неоказание

помощи больному) исключает ее из рассматриваемого нами предмета, а ст. 125 УК РФ – оставление в опасности – неприменима в силу почти полной невозможности возникновения описанных в диспозиции статьи условий в исправительной колонии. Разумеется, во всех перечисленных выше случаях возможны исключения, но лишь теоретического характера, так как в реальных исправительных учреждениях формирование необходимых для этого обстоятельств невозможно.

Таким образом, в исправительных колониях совершаются, как правило, лишь 9 составов преступлений против жизни и здоровья:

- ◆ убийство (ст. 105 УК РФ);
- ◆ убийство, совершенное в состоянии аффекта (ст. 107 УК РФ);
- ◆ убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны (ст. 108 УК РФ);
- ◆ причинение смерти по неосторожности (ст. 109 УК РФ);
- ◆ умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК РФ);
- ◆ умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ);
- ◆ причинений тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта (ст. 113 УК РФ);
- ◆ причинений тяжкого или средней тяжести вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны (ст. 114 УК РФ);
- ◆ причинений тяжкого вреда здоровью по неосторожности (ст. 118 УК РФ).

Общественная опасность преступлений, совершаемых в местах лишения свободы, имеет свою специфику и повышается тем, что посредством их не только причиняется вред жизни и здоровью людей, но и в ряде случаев нарушается нормальная деятельность учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества, возникают групповые или массовые неповиновения, массовые беспорядки и т.п.

Преступления, совершаемые в исправительных колониях против жизни и здоровья осужденных, свидетельствуют об упорном нежелании определенной категории осужденных встать на путь исправления, выполнять режимные и иные требования, соблюдение которых продиктовано необходимостью достижения целей уголовного наказания. Более того, указанный вид преступных деяний наносит значительный ущерб надлежащей организации процесса исполнения наказаний, воспитательного воздействия на основную массу осужденных, ослабляется авторитет персонала учреждения и оперативного подразделения, в частности. Растет правовой нигилизм в среде осужденных, подрывается вера в справедливость, силу закона и т. п., что чревато более серьезными и негативными последствиями, борьба с которыми потребует значительных усилий.

В рамках изучаемой проблемы представляют интерес исследования, проводимые различными специалистами, согласно которым в большинстве случаев (70 % изученных уголовных дел) умышленное причинение тяжкого вреда здоровью в ИК было опасным для жизни в момент его причинения, в 2-х случаях из 10 оно повлекло утрату потерпевшим зрения, в 3 ситуациях вызвало утрату потерпевшим трудоспособности не менее чем на 1/3 и в 4 случаях причинение вреда здоровью осужденного выразилось в неизгладимом обезображивании лица [2].

Среди квалифицированных признаков данного преступного деяния наибольшую тревогу вызывают факты причинения вреда здоровью потерпевшего со смертельным исходом, которое, согласно результатам исследования, имеет место в исправительных учреждениях примерно в каждом пятом случае.

Данные, характеризующие совершение преступлений, связанных с убийством и причинением тяжкого вреда здоровью на территории учреждений УИС, свидетельствуют о неблагоприятных тенденциях в структуре преступности в местах лишения свободы, большой распространенности в исправительных учреждениях преступной субкультуры, так как крайние формы насилия, к которым относятся данные преступления, в "преступном мире" всегда признавались исключительным средством при разрешении различного рода конфликтных ситуаций. Кроме того, насилие, лежащее в основе данного рода преступлений, в ряде случаев используется отрицательно характеризующимися осужденными для закрепления своего авторитета, необходимого им в борьбе за лидерство. Поддержание же авторитета становится невозможным без наглядной демонстрации своей власти.

Давая криминологическую характеристику убийств, совершаемых осужденными в ИК, мы полностью согласны с Е. А. Бирюковой: нельзя не учитывать и тот факт, что приведенные официальные статистические данные не раскрывают полностью состояния преступности в ИК в целом и убийств, в частности, хотя их анализ и позволяет сделать определенные выводы о тенденциях в рассматриваемой сфере [3]. Речь в данном случае идет о той части исследуемых преступлений, которые не получили отражения в официальной уголовной статистике, т. е. они отличаются определенным уровнем латентности.

Следует отметить, что важным ориентиром в определении основных направлений оперативно-розыскной профилактики преступлений против жизни и здоровья, по нашему мнению, служат исходные данные о способе их совершения. Учение о способе совершения преступлений – одно из наиболее важных объектов криминологических исследований. Определяя его понятие с позиций

предмета нашего изучения, возьмем за основу имеющуюся в криминологической литературе точку зрения о том, что способ совершения преступлений представляет собой систему действий по подготовке, совершению и сокрытию преступлений, детерминированных условиями внешней среды и психофизическими свойствами личности, могущих быть связанными с изобретательным использованием соответствующих орудий либо средств и условий места и времени, объединенных общим преступным замыслом [4].

Результаты проведенного нами исследования позволили заключить, что большинство преступлений против жизни и здоровья отличаются квалифицированными способами совершения, включающими разнообразные действия по их подготовке, непосредственному совершению, а также сокрытию следов преступного посягательства.

Наиболее отчетливо эта тенденция прослеживается при совершении убийств и причинений тяжкого вреда здоровью. Способы их совершения непосредственно связаны с конкретной ситуацией и отличаются большим разнообразием используемых орудий, способов их применения, времени, места, обстановки.

В качестве орудий преступления чаще всего может использоваться холодное оружие и предметы, используемые в его качестве (самодельные "заточки", ножи, выдаваемые для хозяйственных нужд, рабочий инструмент и т. д.). Естественно, возможность использования различных орудий преступления зависит не только от их характера, но и от места и времени совершения преступлений. Практике известны случаи, когда способ совершения преступления избирался преступником с таким расчетом, чтобы между совершенным преступным действием и наступлением смерти потерпевшего прошел достаточный промежуток времени, позволивший преступнику создать ложные доказательства своей невиновности.

Место и время совершения преступления напрямую зависят от мотива его совершения. Если убийство совершается на почве внезапно возникшей ссоры, то преступник, как правило, действует, не учитывая окружающую обстановку (наличие свидетелей, возможность уйти от ответственности и пр.). Однако если преступление планируется заранее, то место и время выбираются преступником, как правило, исходя из соображений собственной безопасности, удобства применения орудий преступления, местонахождения жертвы и других факторов.

Следует подчеркнуть, что выбор способа совершения преступления против жизни и здоровья напрямую зависит от личностных особенностей преступника: пола, возраста, психологических качеств лица, социального и материального положения и т.д.

Преступления против жизни и здоровья, совершаемые в условиях исправительных колоний, могут быть как неподготовленными (бытовыми), так и отличаться квалифицированными способами совершения, включающими действия по подготовке к преступлению, непосредственному совершению и сокрытию его следов.

При совершении преступлений против жизни и здоровья в исправительных колониях осужденные применяют различные способы: наносят удары в области жизненно важных органов человека тяжелыми или острыми предметами, душат жертву руками или с помощью петли, сбрасывают с большой высоты и т.д.

Большинство этих преступлений, как уже отмечалось, из-за специфики исправительного учреждения (большая концентрация осужденных в жилых зонах и на производственных объектах) совершаются в условиях очевидности [5].

Однако в ряде случаев наиболее опасные, опытные преступники заранее тщательно подготавливают убийства, принимают меры к сокрытию их следов и даже самого факта преступления. Для этого, в зависимости от способов совершения преступления, они прибегают к различным вариантам действий: сокрытию трупа, к инсценированию на месте происшествия несчастного случая или к имитации самоубийства.

Совершение осужденными преступлений против жизни и здоровья обуславливается совокупностью социально-демографических и уголовно-правовых признаков личности. Как правило, осужденные, совершившие в исправительных колониях указанные преступления, – это лица, имеющие две (37,1 %), три (44,5 %), четыре и более (11,1 %) судимости [6].

Подавляющее большинство осужденных, совершивших рассматриваемые преступления, были ранее осуждены по ст. 105, 228, ч. 4 ст. 111 УК РФ.

Кроме того, осужденные совершившие преступления против жизни и здоровья часто имеют отклонения психологического плана, среди которых выделяются:

- ◆ нарушения эмоциональной сферы, выражающиеся в повышенной тревожности, агрессивности, эмоциональной неустойчивости;
- ◆ низкий уровень интеллекта, характерный для осужденных, интеллектуально слабо развитых, не анализирующих действительность, складывающуюся ситуацию попадающих в зависимость от различных обстоятельств;
- ◆ завышение своего социального и ролевого статуса, самооценки, выражающееся в неадекватном восприятии персонального статуса, определении собственной позиции в социальной среде. Такие осужденные не критичны к себе и своим действиям, проявляют стремление к борьбе за лидерство, не имея для этого необходимых качеств и способностей;
- ◆ отсутствие чувства сострадания, проявляющееся, как правило, в неспособности переживать страдания других, отсутствие чувства жалости, противопоставлении себя окружающим, ориентированности на грубые формы взаимоотношений.

Следует подчеркнуть, что оперативно-розыскная характеристика преступлений против жизни и здоровья должна носить динамичный характер и постоянно пополняться, поскольку преступники используют все более изощренные способы их совершения и сокрытия.

Проведенный анализ показывает, что знание оперативно-розыскной характеристики преступлений против жизни и здоровья позволяет:

- ◆ прогнозировать возможность совершения преступлений со стороны отдельных лиц;
- ◆ определять наиболее эффективные и рациональные меры оперативно-розыскной профилактики преступлений против жизни и здоровья;
- ◆ качественно использовать комплекс оперативно-розыскных мероприятий при раскрытии данных преступлений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, № 25, ст. 2954.
2. Уваров И. А. Преступления, совершаемые с особой жестокостью в исправительных учреждениях (правовой и криминологический аспекты) : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Рязань, 1997.
3. Бирюкова Е. А. Криминологическая характеристика и предупреждение убийств, совершаемых осужденными в исправительных колониях : дис. канд. юрид. наук. Рязань, 2006. С. 72–74.
4. Белкин Р. С. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы: От теории – к практике. М., 1988. С. 295
5. Лекарь А. Г. Организация и тактика предотвращения и раскрытия преступлений оперативными аппаратами ИТУ. Рязань, 1982. С. 149.
6. Оперативно-розыскная деятельность в исправительных учреждениях : учебник / под общ. ред. Ю. И. Калинина; науч. ред. Б.Б. Казак, Н. П. Барабанов. Рязань, 2003. Т. 2 : Особенная часть. С. 254.